南京财经大学创新学生党建模式,打通党史学习教育"最后一公里"——

宿舍里的红色阵地

■本报通讯员 李浩琨 王慧

"听说在学校的宿管站也能上党课,找工作?""不仅如此,集齐红色床卡就能兑换'党员宿舍'门牌啦!"近日,南京财经大学第5处公寓党建联盟工作站——"金小鳄"公寓育人服务中心正式揭牌。新成立的服务中心开设"思政育人""心理育人""实践育人"专区,与学生生活紧密相连,成了该校学生学习的新阵地。

近年来,南京财经大学改变传统的学生党建工作模式,积极打造"党建+公寓"平台,探索"以学院为条、公寓为块,条块结合、重心下移"的多渠道联动机制,依托公寓党建联盟工作站,实现了学生公寓学习教育的一站式与常态化。

"你今天上榜了吗?"

"我预备党员转正了,以后也是红色床卡了!""太好了!这样我们宿舍就是名副其实的'服务先锋'党员宿舍了!"在南京财经大学宿管站里,类似的对话并不少见。该校创造性地推出党员学生床卡、党员宿舍门牌、党员风采展示墙和党建联盟工作站等"四亮"载体,积极鼓励同学们奋发学习,为将来报效祖国打好基础,有效激发了他们的荣誉感与自豪感。

在18个宿管站内,该校打造了18面"党员光荣榜",讲述学生党员的优秀事迹,其中不乏"国家奖学金获得者""省级优秀学生干部"等。"我能获得国家奖学金,要感谢其他优秀党

员带给我的动力。"2020年国家奖学金获得者、英语专业学生赵颂威表示,刚进入大学时的他很"佛系",后来每天从榜前经过,看着那些优秀学长学姐的个人事迹,也萌发了想要"上榜"的念头。"上榜是对我的激励,大学生活转瞬即逝,我唯有不断努力拓展它的宽度,才能无悔于这四年的青春。"

除了利用党员光荣榜激发学生们的学习动力,该校还依托宿管站设立了5个学生公寓党建联盟工作站,选聘优秀学生党员担任站长,同时由"教学院+机关教辅保障部台"派驻2名优秀党员教师担任"红色领航员",以公寓联合党小组为单位开展工作,解决学生学习生活的实际问题。"工作站从环境设计到服务方式都十分人性化,我能感受到时的成长。""金小鳄"公寓育人服务中心第一批参观体验者、金融学院硕士研究生李婷说。

党课也能在宿舍上

一个宿管站、一间温暖的小屋、一名领学人,在南财,学生们足不出户就能聆听生动的思政课。"初心小站""纽扣空间""党员先锋营"……自2021年3月以来,一批公寓党员教育实境课堂在南财各宿管站亮相,宿舍成为学生们开展党史学习教育的新阵地。"以前上思政课都是去教室,有时距离还很

远,现在在宿舍就可以完成党课学习了。上课的老师还各有特色,真的太赞了!"物联网专业学生尹静文感慨道。

"公寓党员教育实境课堂是我校 开展'三个聚焦'重点任务的一个实 例。"南京财经大学党委学生工作部副 部长赵亮表示,该校聚焦思想引领,将 学校领导、学院党委书记等纳入学生 公寓党建领学队伍,形成"党建网格", 并推出"书记微党课"、公寓"红课计 划"等微课程;聚焦信仰塑造,借助VR 技术打造党史学习教育立体模式,以 公寓为单位,提升学生学习的兴趣和 效果。此外,该校还聚焦先行示范,设 置党员示范岗,积极鼓励"一个党员带 好一个宿舍"。以食品科学与工程学 院为例,该学院的学生党员联合其他 学院学生党员,在北苑宿管站设立9支 服务队,成立"南财大考研互助小组", 面向站内学困生定期开展"小老师制" 学业帮扶。

实施"三个聚焦"重点任务,将思政引领和党史学习教育搬进学生公寓,该项活动的开展陆续激励全校800余名学生提交了入党申请书。截至目前,已有3000余名学生参与到各类"公寓党史学习打卡"活动中,进一步推动了思政育人工作多元化开展。

贴心服务构筑多重保障

受疫情影响,2021年南京地区高 校秋季招聘开始时间较往年稍有推 迟,为切实解决毕业生就业问题,南财依托学生公寓党建联盟工作站,在宿舍内设立面试点,为求职的同学提供实习就业机会。"我们北苑大三的同学多一些,实习生招募的面试点直接就设在了宿管站,对我们来说真的很方便!"计算机科学与技术专业学生朱万里高兴地说。

除了为毕业季的同学们提供就业指导,南财党建联盟工作站同时还提供心理健康、安全教育、学业帮扶等多种延伸服务,多用途使用、多维度互促,彰显学生公寓党建育人成效。

据统计,2021年,该校各学院在毕业生公寓内开展公寓"思政灯塔"系列活动60余场,举行"毕业最后一课"16场。"最后一课"由毕业生们选出最喜爱的教师担任主讲人,与学生畅谈人生理想。温馨轻松的氛围中,这一课承载着学生对学校、对大学生活的依依不舍。数字经济专业学生活的依依不舍。数字经济专业学生曹宇翔说:"宿舍是我们第一次相见的地方,也成了我们郑重道别的地方,'最后一课'能在宿舍上,有着特别的意义。"

值得一提的是,该校还增设了"学生社区心灵驿站",先后成立"数语心声"工作室、"昀兮心理"工作室等10余个以宿舍为依托的心理健康教育辅导单元,为公寓党建育人工作提供"安全、安稳、安心"的多重保障,助力学生度过充实而有意义的大学生涯。





12月5日是国际志愿者日,当天,连云港市的青年志愿者们来到该市海州区板浦镇城北村"儿童之家",带领20余名留守儿童诵读古诗词,进行手工制作,开展套圈、投壶等趣味小游戏,丰富孩子们的课外生活,为他们带来关怀和温暖。图①为志愿者指导孩子们开展手工制作;图②为志愿者带领孩子们进行趣味套圈游戏。 耿玉和 摄

我们都是"收信人"

(上接第1版)同时录制30节党史微课在中小学校广泛播放。"党史宣传课"即创新实施"百名书记领衔千堂党史思政课"工程,推出百节党史"课程库",倡议全市干所学校千名党组织书记用好"课程库",当好"主讲人",在所在学校宣讲。"内容渗透课"指的是优化课程设计,将百年党史与历史、语文等学科课程相渗透,提高教学效果。据统计,今年以来,淮安市中小学校共开展"三堂课"2万余节,覆盖学生64万余名。

以"活动"为媒,着力提升"粘合度"

今年7月,为学习贯彻习近平总书记重要回信精神,江苏省淮阴中学开展"探寻伟人奋斗足迹"活动。该校"周恩来班"的学生先后参观了淮安市周恩来纪念馆、周恩来童年读书处、宝应周恩来少年读书处,中共一大、二大会址等地,并在途中举行党史知识竞赛和演讲比赛。学生们纷纷表示,以前只在书本和课堂上学习党史,现在通过实地参观,更加深了对党史的感悟和理解。

如何打破说教壁垒,让红色文化教育落地 人心,实现春风化雨的育人效果? 今年以来, 淮安区教育体育局践行"生活即教育、社会即 学校"理念,组织万名青少年走出校门,深入社 区、工厂、农村开展社会实践调查,并从350多 篇调查报告中择优汇编了《淮安区青少年百篇 社会调查报告》。"我们希望生活在新时代的孩 子能够走出课堂、走近历史,激发思考、传承精 神。"淮安区教育体育局党委委员孙青说。

在此基础上,淮安市还构建形成了党史学习教育的"社会大课堂",立足周恩来纪念馆、刘老庄八十二烈士陵园等38个爱国主义教育基地,推出9条中小学生研学旅行线路、7条青年学习社线路,引导青少年学生实地探访革命遗址遗迹,用脚步绘制红色地图、感悟党的历史。

"青少年学生是党和国家未来事业发展的生力军。下一步,我们将进一步提高政治站位,打造青少年学生党史学习教育综合体系,全员育人、全过程育人、全方位育人,让青少年学生在党史学习教育中凝魂聚气,激励广大青少年学生立大志、明大德、成大才、担大任,让革命薪火代代相传。"皇甫立同说。

12年来,南京工业大学学生杨皓一直被病痛折磨着,却从未放弃过学习,在被爱包围的同时也温暖着他人——

与"不死癌症"的无声对抗

■本报记者 任素梅 通讯员 朱琳 陈柳瑾 王治佳

一个多月前,他经历了一场人工全髋关节置换术;12年来,他一直饱受幼年特发性关节炎带来的剧痛;无数个日子里,他刻苦学习,志愿服务,与这个世界相互温暖……近日,在南京工业大学2021年"瑞华杯"大学生年度人物评选中,该校生物与制药工程学院制药1804班学生杨皓的故事感动了无数人。

12年间, 身上的疼痛从未停止过

"别的小朋友铁盒里装的是巧克力,我的铁盒里装的却是药。"杨皓关于童年的记忆大多是吃药和住院:一年中有8个月在医院,每个月会发四五次高烧,"吃的药比米饭还多"。2009年,9岁的杨皓突发40℃高烧不退,全身关节疼痛僵硬,检查后被确诊为"不死癌症"——幼年特发性关节炎(全身型)。

此后,杨皓一直与激素药物、 手术为伴,寻医的脚步从家乡盐城 一直延伸到首都北京,治疗方案换 了一套又一套。糟糕的是,受激素 影响,他的身高始终停留在1.4米, 激素药物还导致他免疫力低下,脸 颊不明肿大,多处关节变形,疾病 的折磨从未停止过。

治病的这些年里,杨皓遇到了 很多和他同病相怜的人,看到那些 病友眼中的希望一点点消失时,杨 皓决心长大后研发新药,让病人早 日摆脱病魔。

2018年,杨皓在高考志愿填报 栏上选择了南京工业大学生物与 制药工程学院制药工程专业,并被顺利录取。如今,杨皓还以优异成绩获得了上海科技大学推免研究生资格。

病痛之下, 对学习的坚持从未放弃过

在杨皓的书柜里,和身体检查报告一样多的,是一摞摞奖状和证书。"小时候,我常梦到班上其他同学都在课堂上学习,我却躺在病床上治疗。"杨皓的梦一半与现实相同,一学期中他只能在期末考试时坐在教室里;一半与现实相反,他的学习从未停止过。病痛使他无法正常上学时,他就伏在病床上坚持自学。

从小学到高中,杨皓成绩一直 是班级前三。上大学后,他开始接 受生物治疗,每个月去医院打一次 点滴,虽然疼痛有所缓解,但多年 来激素药的副作用导致杨皓双侧 股骨头坏死,每走一步路带来的剧 痛都会让他直冒冷汗。正常人走 10分钟就能抵达的路,他至少得走 半个小时。

但他对知识的渴求依然如故。 2020年冬天,夜晚气温降至零下, 杨皓床边的灯一直亮到凌晨。因 第2天要花费大半天的时间去医 院接受治疗,他强忍着剧痛,一字 一句地将书本上的知识点录人到 手机里,在公交车上、排队检查、打 点滴时戴上耳机反复听、反复学。

成长途中, 爱与被爱从未离开过

虽然人生的每一步都走得艰

难,但杨皓却说每一步都迈得值得。 "十几年来,我得到了很多帮助。"亲 朋好友、老师同学给予的爱与关怀 成为他前进路上不竭的动力。

太为他们进路上不竭的动力。 今年10月底,因双侧股骨头坏死,杨皓做了人工全髋关节置换 手术,术后连弯腿都成了奢侈,室 友谌耀航就每天帮他穿袜子、系鞋 带。大三那段时间,杨皓因担心身 体原因影响升学就业而情绪低落, 学院党委副书记吴杰耐心地开导 他,鼓励他坚持梦想、继续深造。 无数个生病的日子里,同班同学王 子露、张奔成为他上下楼时的"扶 手"、缺课时的"老师"、买药时的 "跑腿"……

在被爱包围的同时,杨皓也坚持用自己的力量温暖他人。临近期末,只要身体允许,他就在宿舍开办"期末小课堂",给同学们复习考试重点、讲授解题思路。暑假里,杨皓参与了家乡开展的大学生志愿者活动,给市民提供业务咨询服务。寒假期间,他和全国几百万大学生一起写下防疫打卡日记,鼓

励受疫情影响的人们振作起来。 "杨皓身体状况不好,还总想着为大家服务,劝也劝不了。"提及杨皓今年暑假加人学校党员先锋队的事,同学王子露说,"他在食堂门口帮师生测温和核验健康码,一站就是3个小时,回去躺好几天才

缓过来。" "每个人都可以在平凡的舞台 上遇见不平凡的自己。"杨皓表 示,他会在人生的舞台上坚定地走 下去,努力活出属于自己的精彩。

新闻点击

扬大设立"本科卓越教学奖" 共颁发奖金80万元

本报讯(通讯员 虞璐)日前,扬州大学召开第5次本科教学大会,首次设立"本科卓越教学奖",奖励4位获奖教师每人20万元,并正式发布《扬州大学本科教学卓越框架2.0》(以下简称《框架2.0》)。

据介绍,"本科卓越教学奖"为扬州大学终身荣誉,旨在表彰长期扎根教学一线,为本科教学作出卓越贡献的本校在编在岗专任教师。该奖项每5年评选一次,每次评选不超过5人,学校为获奖者颁发证书、奖杯和人民币20万元。

此外,该校在5年前发布的《本科教学卓越框架1.0》基础上,结合高等教育发展趋势和工作实际,发布《框架2.0》。扬州大学副校长俞洪亮表示,《框架2.0》的实施,将有力推动"研究性与实践性教学双轮驱动、教学卓越与科研卓越深度互动、第一课堂与第二课堂有效联动、教与学的评价改进双向促动"的本科教学改革。

南通科技职业学院成立 全省首家智慧园林产业学院

本报讯(通讯员 冯凯敏)近日,全省 首家智慧园林产业学院成立仪式在南通科技职业学院举行。智慧园林产业学院由南通市市政园林局、南通市风景园林学会和南通科技职业学院共同建立,当天共与11家园林类企业和5家中职学校签署合作战略协议,以推动政校企在人才培养和专业建设、人员培训、科学研究、技术开发、资源共享等方面开展全面合作。

据悉,智慧园林产业学院将建立教学指导委员会,由学校、企业、政府、行业多方共同组成,重点依托南通当地丰富的园林花木产业资源,借助5G、大数据等新技术,培养园林规划设计、园林工程施工、园林工程绿化养护、古树移植与保护、通派盆景传承与推广、种苗繁育、种质资源保护等方面的高素质技术技能人才。首期学员50人,由南通科院园艺技术专业的各个班级学生选拔组成。

南京特殊教育师范学院举行40周年校庆

本报讯(见习记者 汤文清 通讯员 杨黎珍 盛洁)12月2日,南京特殊教育师 范学院举行"四十载博爱情,新时代特师 梦"校庆40周年启动仪式,携手全校师生、历届校友代表和社会各界友好人士,共迎南特师40周年华诞。

据统计,该校有29名在校师生的生日与校庆日相同。活动当天,这些师生以视频形式分享自己校园生活的温馨点滴,向学校献上最美好的祝福。在未来一年内,该校将开展校庆系列活动,坚持学术与文化并举,内涵与特色并重,为师生校友搭建平台,共同描绘学校发展的宏伟蓝图。

滨海加强中小学节能工作

本报讯(通讯员 乘成勇 李克龙)近日,在省水利厅举办的"2021年度省级节水型学校"评比中,滨海县獐沟中学获评"2021年度省级节水型学校",这是当地教育系统积极落实节能减排政策的一个缩影。

缩影。 据介绍,滨海县教育局狠抓学校节能 工作,明确专人对学校用能情况进行摸 排,建立长效管理机制,确保节能减排有 实效。各校加大节能宣传力度,通过板 报、手抄报、主题班会等方式,广泛宣传节 能减排的方式和意义。全县教育系统加 强用电、用水管理,推行无纸化办公,加强 对空调等大型用电设备的管控,及时做好 用水设备的维护和改造。同时建立节能 监管巡查制度,督促各学校明确用能监管 人员,做好课间、放学后的巡查工作,确保 "水龙头及时关闭""人走灯灭""人走电 断"等措施落到实处。

苏州国际外语学校举行 "增效提质减负"现场观摩会

本报讯(记者 孙陆培)为贯彻落实国家"双减"政策,切实减轻学生过重负担,促进学生健康成长,近日,苏州国际外语学校举行"增效提质减负"现场观摩暨经验交流会,该校全体教职工参加活动。

观摩会中,该校全面开放62个班级的课程超市,精心筹备体育文化节,组织教师旁听12节高质量的课堂教学,并邀请专家围绕"增效提质减负"主题开展评课。教师们纷纷表示:"活动让我们更加懂得,减轻学生负担,阵地在课堂教学,根本、着力点、主渠道在提升课堂教学效能上。"据了解,自"双减"以来,该校积极组织教师学习相关政策,各学部根据实际情况就"双减"工作进行再部署,扎实推进政策落实。